

Συνυποσχετικό μεταξύ της Κυβέρνησης και της Ναυτιλιακής Κοινότητας για την ανάληψη νέας οικειοθελούς παροχής

Στις 27 Φεβρουαρίου 2019 υπογράφηκε νέο συνυποσχετικό μεταξύ της Κυβέρνησης και της Ναυτιλιακής Κοινότητας, το οποίο αναμένεται να κυρωθεί με νόμο. Με το νέο συνυποσχετικό καταργείται η οικειοθελής παροχή της ναυτιλιακής κοινότητας για την ετήσια καταβολή διπλού φόρου χωρητικότητας (tonnage tax). Αντί της ως άνω παροχής, συμφωνείται από τα μέρη η εθελούσια καταβολή παροχής σε ποσοστό 10% επί των εισαγόμενων στην Ελλάδα ναυτιλιακών μερισμάτων. Στο νέο συνυποσχετικό συμβλήθηκαν τα γραφεία διαχείρισης του Ν. 27/1975 για λογαριασμό των μετόχων των πλοιοκτητριών εταιρειών. Σημειώνεται ότι η καταβολή της ως άνω παροχής αφορά μόνο τους πλοιοκτήτες κατοίκους Ελλάδας. Σύμφωνα με ανακοίνωση του Προέδρου της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, στο νέο συνυποσχετικό συμμετέχει ποσοστό άνω του 95% των Ελλήνων εφοπλιστών.

Η ανωτέρω οικειοθελής παροχή εξαντλεί κάθε φορολογική υποχρέωση των εν λόγω προσώπων, συμπεριλαμβανομένης και της Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης (ΕΕΑ). Το νέο συνυποσχετικό θα εφαρμοστεί και για τα ναυτιλιακά μερίσματα του έτους 2018 που θα περιληφθούν στην τρέχουσα φορολογική δήλωση εισοδήματος του έτους 2019 (σχετικοί κωδικοί έχουν συμπεριληφθεί ήδη στο έντυπο Ε1).

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η φορολογική μεταχείριση ναυτιλιακών μερισμάτων για όσους υπέγραψαν το συνυποσχετικό και για όσους δεν υπέγραψαν το συνυποσχετικό είναι η ακόλουθη:

Μέτοχοι πλοιοκτησίας	Ναυτιλιακά μερίσματα που εισάγονται στην Ελλάδα	Ναυτιλιακά μερίσματα που δεν εισάγονται στην Ελλάδα
Συμβληθέντες στο συνυποσχετικό	10% οικειοθελής παροχή	Καμία φορολογική υποχρέωση
Μη συμβληθέντες στο συνυποσχετικό	Έως 10% ΕΕΑ ¹	Έως 10% ΕΕΑ ²

Το νέο συνυποσχετικό προβλέπει ότι σε περίπτωση που το ποσό της νέας οικειοθελούς παροχής, εξεταζόμενο ανά διετία, είναι μικρότερο των 40.000.000 Ευρώ σε οποιοδήποτε έτος, οι υπογράφωντες αναλαμβάνουν να καταβάλουν το υπολειπόμενο ποσό.

¹ Η επιβολή της ΕΕΑ αμφισβητείται (δείτε σχετικά Newsletter από 14.05.2018).

² Ισχύει το σχόλιο της υποσημείωσης (1)

Κυρώθηκε η Ευρωπαϊκή οδηγία για τις υποχρεώσεις αερομεταφορέων σχετικά με τα αρχεία επιβατών

Η υπ' αριθ. ΕΕ2016/681 Ευρωπαϊκή οδηγία για την πρόληψη, ανίχνευση, διερεύνηση και δίωξη τρομοκρατικών και σοβαρών εγκλημάτων κυρώθηκε με νόμο τον περασμένο Δεκέμβριο (Ν. 4579/2018). Σύμφωνα με τον ελληνικό νόμο, αερομεταφορείς που εκτελούν πτήσεις εντός ή εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες προσγειώνονται ή απογειώνονται από ελληνικό έδαφος, θα πρέπει να συλλέγουν και να προωθούν τα στοιχεία των επιβατών στην αρμόδια ελληνική αρχή η οποία θα συσταθεί για το σκοπό αυτό (Μονάδα Στοιχείων Επιβατών). Οι αρμοδιότητες και υποχρεώσεις της Μονάδας Στοιχείων Επιβατών, η οποία θα συσταθεί στη Διεύθυνση Διαχείρισης και Ανάλυσης Πληροφοριών της Ελληνικής Αστυνομίας, θα ρυθμιστούν με προεδρικό διάταγμα.

Οι πληροφορίες που θα συλλέγονται και θα υπόκεινται σε επεξεργασία από την αρμόδια αρχή περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, το όνομα, τη διεύθυνση, τα στοιχεία επικοινωνίας του επιβάτη, πληροφορίες σχετικά με την κράτηση και το πλήρες δρομολόγιο, καθώς επίσης και αν ο επιβάτης επιβιβάστηκε ή όχι στην πτήση.

Προς το παρόν, από τη Μονάδα Στοιχείων Επιβατών μπορούν να ζητούν και να λαμβάνουν πληροφορίες οι εισαγγελικές και δικαστικές αρχές, η Εθνική Υπηρεσία Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες, καθώς και άλλα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν αποκλείεται το ενδεχόμενο πρόσβασης της φορολογικής διοίκησης στις εν λόγω πληροφορίες, στο μέλλον, κατόπιν αιτήματος.

10% φορολογικός συντελεστής στα μερίσματα από 01.01.2019

Με το νόμο 4603/2019, μειώνεται ο φορολογικός συντελεστής στα μερίσματα από 15% σε 10%. Ο νέος φορολογικός συντελεστής έχει εφαρμογή για μερίσματα που αποκτώνται από 01.01.2019.

Υπεύθυνοι επικοινωνίας για περισσότερες πληροφορίες:

Γεράσιμος Γιαννόπουλος

Co-Managing Partner

T (+30) 210 69 67 000

E y.yannopoulos@zeya.com

Η Ζέπος και Γιαννόπουλος ιδρύθηκε το 1893 και είναι μια από τις μεγαλύτερες ελληνικές δικηγορικές εταιρείες που παρέχουν ολοκληρωμένες νομικές και φορολογικές υπηρεσίες προς εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

Κηφισίας 280
152 32 Χαλάνδρι
Αθήνα, Ελλάδα

newsletters@zeya.com
Τηλ. (+30) 210 69 67 000
Φαξ: (+30) 210 69 94 640
www.zeya.com

Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος. Απαγορεύεται η άνευ πρότερης αδείας αναπαραγωγή και η μετάδοση του παρόντος υπό οποιαδήποτε μορφή και με οποιονδήποτε τρόπο, καθώς και η αποθήκευσή του σε οποιοδήποτε σύστημα το οποίο επιτρέπει την ανάκτησή του. Αιτήματα για την εξουσιοδότηση άλλης χρήσης υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένης της άδειας αναπαραγωγής αποσπασμάτων αυτού σε άλλες δημοσιεύσεις, θα απευθύνονται στους εκδότες. Θα γίνεται πλήρης αναφορά στον συγγραφέα, στον εκδότη και στην πηγή.

Κανένα σημείο του παρόντος ενημερωτικού δελτίου δεν θα ερμηνεύεται ως παροχή νομικής συμβουλής. Το ενημερωτικό δελτίο είναι αναγκαστικά γενικής φύσης. Ως εκ τούτου πρέπει να ζητούνται επαγγελματικές συμβουλές προτού γίνει οποιαδήποτε ενέργεια βάσει του παρόντος.